1. cviCeni
Posloupnosti, vlastnosti, limita posloupnosti

Zopakovat ze stiredni Skoly:

* posloupnosti a jejich vlastnosti (pojem posloupnost, rekurentni urceni posloupnosti,

nekteré vlastnosti posloupnosti)
e aritmeticka posloupnost
* geometricka posloupnost
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Priklady:
1. Rozhodnéte, zda je posloupnost (an) monotonni:
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2. Rozhodnéte, zda je posloupnost (an) omezena:
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Vysledky:
1. a) rostouci, b) neni monotdnni, ¢) klesajici
2. a), omezend, b) omezena, ¢) neni omezena

15 3 . . 1 19 4 1
4. a) _29 b) —0o, C) 7’ d) 0: e) O> f) _Ea g) 27’ h) 1112, 1) 1’_]) @, k) O’ 1) E’ m) _?’ n) 55 O) e 3,
p) €’

Literatura:
Héjek, J. Cviceni z matematické analyzy. Diferencialni pocet v R. Brno: MU.



Teorie (viz pfrednasky):
Def. 1.1 Posloupnost je zobrazeni z mnoziny N do mnozZiny R.

Tuto definici muzeme prepsat do tvaru Posloupnost je funkce, jejimz definicnim
oborem je mnozina vsech prirozenych cisel.

Grafem posloupnosti je mnozina izolovanych bodu [n; f(n)]. Misto f(n) byvé
zvykem psat a,, a mluvime o n-tém ¢lenu posloupnosti. Posloupnost muzeme zadat
vyctem clenu, obecnym vzorcem ¢i rekurentnim vzorcem. T'yto zpusoby si ukazeme
na prikladech.

Def. 1.2 Posloupnost {a,} se nazgva

rostouct, jestlize pro kazdé n € N plati a, 1 > a,,

klesajict, jestlize pro kazdé n € N plati api1 < a,,

nerostouct, jestlize pro kazdé n € N plati a,.1 < a,,

neklesajict, jestlize pro kazdé n € N plati a1 > ay,,

ohranicena (omezend) shora, jestlize existuje K € R takové, Ze pro kaidé n € N

plati a,, < K,

ohranicena (omezenda) zdola, jestlize existuje k € R takové, zZe pro kazde n € N
plati a,, > k.

Posloupnost, kterd je ohranocena shora i zdola se nazyva ohranicend.

Def. 1.3 Necht je dana posloupnost {a,} a c¢islo L € R. Rekneme, Ze posloupnost
{a,} ma vlastni limitu L, jestlize ke kazdému = € R, £ > 0 existuje ng € N takové,

Ze pro vsechna n > ng plati |a, — L| < . Mda-li posloupnost vlastni limitu, rikime,
ze konverguje (k cislu L).

Véta 1.1 Kazda konvergentni posloupnost je ohranicend.

Def. 1.4 Necht je ddana posloupnost {a,} a cislo K € R. Rekneme, Ze posloupnost
{an} ma nevlastnd limitu +Hpo, jestlize ke kazdému K € R, eristuje ng € N takové.
zZe pro vsechna n > ng plati a, > K. Podobnym zpusobem lze definovat nevlastni
limitu —oo. Ma-li posloupnost nevlastni limitu, rikame, Ze diverquje.

Véta 1.2 Kazda posloupnost ma nejuys jednu limitu.

Véta 1.3 Nechf plati lim{a,} = A a lim{b,} = B, pricemz plati A, B € R. Pak
je

1. lim{la,|} = |A
2. lim ({a,} £{b,}) = AL+ B,
3. lim ({a,}-{bn}) = A-B,

/. lim ‘gﬂ — 4 je-li B#0.




